

El debate político

Informaciones comentadas

Un nuevo estrago que debe evitarse

No se ahondó en el mal La guerra de los transportes La plaga de la remolacha

El debate político con la votación favorable al Gobierno, ha despejado bastante la confusión que se había hecho en torno al mismo, cuya crisis daban algunos por descomulgada, pero no puede llevar al país la tranquilidad y sosiego que requiere para emprender la obra de reconstrucción que cada día se hace más necesaria y urgente. Venimos dando tumbos, sin querer entrar en el camino de la lógica y las consecuencias están a la vista, creando en verdad una situación difícil que se hace por momentos insostenible.

La realidad es que España vive en completa contradicción. Se instaura por la voluntad del pueblo un régimen democrático cimentado en el anhelo fervoroso de que se hiciera justicia, poniendo término a las violencias y atropellos de una casta que se enseñoreó del Poder, y cuando el horizonte se ofrece diáfano, cuando no se encuentra el menor obstáculo para que la libertad se patentice con todos sus derechos y deberes, para que no haya diferencias ante la ley, para que no existan privilegios que al resultarse provocan la indignación, para que la sociedad se humanice y no sea posible que frente al derecho subsista la miseria y la privación, los que pudieran ser artifices de un pueblo nuevo que noblemente se prestó a que se le moldeara inspirándose en el bien, lo desvían por caminos tortuosos, avivan el odio y crean la arbitrariedad más desenfadada que pudo imaginarse.

Esta es la dolorosa realidad de la situación presente, que ya no puede remediarse solo con votaciones en el Parlamento, porque el mal es tan hondo que embotó la conciencia de una gran masa, de arriba y de abajo, que no piensa más que en el atropello y en la vejación o en la revancha a la que da alientos el odio. Se quiso crear un sistema de amplia tolerancia que no es incompatible con la justicia y se nos llevó por el contrario a una serie de iniquidades que aumentaron los mayores desmanes y el más inconfesable deseo de venganza. No otro es el cuadro que presenta a estos dolorosos momentos el país, infierno preocupado por la constante amenaza.

Cuando más democráticamente de-

biamos vernos regidos, encomendando la resolución de nuestras diferencias políticas al sufragio universal, resulta que sus mayores panegiristas quienes más ardorosamente lo enaltecieron, reniegan ahora de él y anuncian con toda claridad, sin detenerse ante la ley, que es obra suya, que van a imponerse por la fuerza, recurriendo a lo que tanto denigraron y que hizo precisamente que se vieran asistidos de aquella gran masa de opinión que les dió el triunfo el 12 de abril y les enseñó cómo sin salirse de la legalidad pueden hacerse las más hondas revoluciones. Claro es que a tono con esa contradicción, existe la incompreensión de quienes creen que las elecciones del 19 de noviembre fueron el contrapeso a las históricas que trajeron la República o, por lo menos, base propicia para tomar represalias.

El cuadro, pues, no tiene nada de halagüeño para quienes creímos en la Democracia y en su válvula de expansión que representa el Parlamento. Y no es que aquella haya fracasado, sino que no hubo quien supiera implantarla, quien llegara a aplicarla. Quienes la tuvieron en sus manos, la desvirtuaron porque no la sentían, porque, pese a sus palabras, se entregaron a sus sentimientos autocráticos que les revelaron como dictadores. Y así quedó todo un sistema, que pudo ser de justicia y de igualdad, con su noble humanitarismo para remediar generosamente la miseria por medio del trabajo, a merced de los embates de quienes actuaron como filibusteros contra la propia Patria. Crean los que predicaban la violencia, quienes sólo piensan en la represalia que lleva a la desesperación, que sus procedimientos pueden conducir al mejoramiento que anhelamos? Ni cabe suponerlo, ni mucho menos sospechar que un pueblo es posible gobernarlo por medios arbitrarios y violentos.

Sublime. Grandiosa. Inimitable. **MARIA F. LADRON DE GUEVARA** triunfará hoy en **ODIO** super-producción nacional que se estrena **HOY** en el **SALON NACIONAL**

Uno de los mayores riesgos del financiamiento acoplado a la política; del financiamiento en auge dominando a la política, inspirándola y dirigiéndola, está en la imposibilidad que crea de divulgar los problemas económicos que interesan al país. El financiero dedicado a su negocio, reducido a ganar dinero, sometido a la ley común, sin actas de diputado, sin influencia política, sin intervención en la preparación de las leyes y de las disposiciones ministeriales, no representaría la coacción moral que hoy nos abruma a cuantos hemos de discutir en público sobre intereses generales y negocios nacionales.

¿Cómo escribir, por ejemplo, sobre ferrocarriles? Esta obra, recién publicada por la Compañía de Madrid a Zaragoza y a Alicante, con el título "Actuación durante los últimos veinte años" y otra aparecida anteriormente sobre coordinación del transporte mecánico por carretera con el ferrocarril, merecerían un detenido estudio, un análisis sincero, una explicación prolija. La vida nacional no tiene dificultad más grave en estos momentos que la de esta crisis económica de sus transportes, encarecidos, perturbados por una anarquía que no redundaba en beneficio de nadie. Los hechos se suceden sin que nadie acierte a remediarlos. En el año recién pasado la Compañía del Norte ha tenido un descenso de recaudación con relación a 1932, que ya estaba en baja respecto de 1931 y de 1930 y de 1929, de 13 millones. La Compañía del Mediodía ha visto disminuir sus ingresos en tres millones. Las restantes empresas se encuentran en situación semejante. Desde 1929 la disminución de ingresos en aquellas dos grandes Compañías representa un quebranto de cuarenta millones. En cambio, el aumento de gastos, que a fines de 1931 representaba el 246 por 100, con relación a 1913, ha llegado a 466 por 100 en 1933.

Hasta hace poco las compañías financieras su suerte a las veleidades del Estado. Entre subvenciones, donaciones y préstamos invertidos más de mil millones en los ferrocarriles, sin que pueda decir que un solo palmo de rail sea suyo. Y las Compañías, a la vez, tienen en riesgo el capital de sus accionistas y obligacionistas, y han comenzado a defenderse por su cambio, con minuciosas decisiones. ¿Qué puede importarle en la cifra enorme de sus gastos abandonando la guardería de los pasos a nivel, dando ocasión a una veintena de accidentes, que van ya ocurridos, con la trágica secuela de varias personas muertas? ¿Ni que puede sumarse el negarse a pagar las dietas de los tribunales mixtos o comités paritarios? Y he aquí que estas rebeldías contra la realidad que las abruma, tienen, sin embargo, el valor testimonial de las demandas que las Compañías formulan al Estado. O el Tesoro nacional sufre los quebrantos del déficit y facilita los capitales necesarios para las renovaciones de material y ampliaciones y transformaciones de la explotación, o garantiza la capacidad de emisión financiera de las compañías asegurando y adelantando el pago de los intereses y la amortización, o las libera de la competencia del automóvil por la carretera, autorizándolas, a la vez, a encarecer sus tarifas, o permite, finalmente, que las Compañías en el reajuste de sus presupuestos, procedan con toda libertad, como si no existiera el Ministerio de Trabajo y no se hubieran promulgado en España estas leyes coactivas de la iniciativa patronal, que llamamos sociales.

En esta multiplicidad de aspectos, cuál es el interés de la nación? Con eso no se cuenta; de eso no se habla. El interés de la nación está en disponer de transporte barato; de transporte prolongado; de transporte prolongado a todos los extremos y rincones de la Península. Y surge ante estos dilemas la coacción moral que imponen a nuestras plumas los valores financieros. ¿Cómo no parecerá que opinando de tal suerte, serviríamos el interés logrero de las Compañías y hasta hemos puesto nuestra pluma en alquiler? ¿O pensando de tal otra, quien impedirá a la malicia que crea que saciamos nuestro despecho contra las Compañías, porque no nos concedieron los favores que dilapidadoras prodigan a tantas gentes? El rentista que invirtió su dinero en papel ferroviario, posiblemente en los períodos de depreciación en que fué como juego de azar y lotería y que se preocupa solo de que le hincen su cupón, ¿no renegará de nosotros si le hablamos de la medida que se paga la penosa labor de los obreros y empleados ferroviarios, sometidos a riesgos frecuentes y a responsabilidades abrumadoras? Y este obrero, a su vez, como gritará contra nosotros si le decimos que es él quien está desarticulando esta necesidad vital de España de que sus servicios ferroviarios tengan la fecundidad de una obra de colonización y sean como una acción pedagógica que difunda las enseñanzas y progresos de la ciudad hasta las más remotas aldeas y olvidados caseríos...

El interés del financiero, acorralando al Estado, para medrar a su costa, ha reducido el llamado problema ferroviario a una guerra entre el rail y la carretera, como la que se planteara a mediados del siglo pasado, cuando el ferrocarril venció a la diligencia y al carro. Ahora, en la complejidad de nuestros problemas económicos y sociales el caso es distinto. No hay una incompatibilidad absoluta, como se pretende entre el ferrocarril y el automóvil, ni puede ser enteramente exacto que el nuevo medio de locomoción arrebatara viajeros y mercancías al tren vetusto, hasta el punto de hacer su explotación ruinosa. El automóvil ha

prolongado y completado las líneas del ferrocarril; ha extremecido y puesto en inquietud y actividad extensas zonas y dilatadas comarcas que dormitaban sin comunicaciones; ha aportado al transporte por ferrocarril nuevas mercaderías, primeras materias y frutos agrícolas que antaño se consumían en las mismas zonas productoras.

El aumento de circulación y de tráfico que se ha producido en estos últimos veinte años, se debe en su mayor proporción a la influencia ejercitada por el automóvil y de este aumento una buena parte va a parar a las líneas férreas. El automóvil ha hecho posible la rapidísima obra de colonización realizada en Africa, que con los antiguos instrumentos de transporte era lentísima. Y esa misma influencia colonizadora, en otros modos, con otros aspectos, pero esencialmente la misma, la ha ejercido, la está ejerciendo en España con beneficio indudable de las Compañías ferroviarias. Los financieros, extranjeros en su mayoría, que crearon éstas en España, con todos los errores, absurdos y dilapidaciones de los negocios en que interviene el Estado, pretenden que el amparo de la nación, indirecto, logrado no en la explotación industrial de las líneas, sino en el manantial pródigo del Presupuesto, sea solo para el ferrocarril. Y se quiere convencer a la opinión de que el automóvil no ha producido más que un desconcierto, una anarquía en el régimen de transportes que está poniendo en trance de ruina la economía entera de la nación.

En verdad, el automóvil merece que se le rindiera un homenaje nacional. Ningún otro mecanismo ha servido tan intensamente y tan rápidamente el progreso de España. ¿Lástima grande que nuestros financieros no hubieran nacionalizado la fabricación de automóviles, como la nacionalizaron a tiempo Francia e Italia? Los españoles han de pagar sus automóviles, con derechos de aduanas, cambio de moneda y comisionadas, cuatro veces más caro que lo pagan los italianos y a un doble precio que lo pagan los franceses. Y todavía los financieros piden que se encarezca su utilización con mayores tributos, para que puedan seguir sosteniendo sus cargos abrumadores de fundación y de gestión unos ferrocarriles casi paráliticos que han tenido tres cuartos de siglo sin comunicaciones casi cuatro quintas partes del territorio español.

Dionisio PEREZ (Prohibida la reproducción)

Obra cumbre del cine español y orgullo de nuestro arte cinematográfico, es y lo será siempre **ODIO** grandiosa Super-producción nacional que se estrena HOY en el Cinema del Escudo del Carmen

PICADILLOS

En el Parlamento catalán hubo debate movido. Está que echa los bofes el señor Botarull.

Un pueblo que sueña a municipios: Cázulas.

El colmo de un alfiler: que le dé alfilería.

Durante los tumultos en París, en la calle de Arras querían los manifestantes arrastrar a los diputados.

Noticias breves

En la Asociación de Caridad se sitieron ayer 1.155 raciones.

En el Asilo Nocturno permanecieron 27 indigentes.

El agua sola

Tráiganos agua de Seltz.
Caballero, el agua de Seltz no se sirve sola.
¿Pues no ve usted que somos dos?

Siendo la agricultura el principal factor económico de nuestra provincia, la base del vivir de innumerables familias, natural es que se le consagrar por todos la máxima atención y apoyo.

Velando por ella, se vela por los intereses granadinos, locales y provinciales. Por eso a su defensa contra todos los riesgos, debe encaminarse el celo y actividad de dirigentes y dirigidos.

Es preciso que el labrador halle asegurado el rendimiento de su esfuerzo honrado e infatigable, porque su ruina es la del sector más nutrido e importante. Nada de peligros que malogren su cosecha, pudiendo aquellos evitarse.

Concretamente, queremos referirnos a las plagas del campo. Nada menos que daños por seis millones de pesetas ocasionó en la pasada campaña la "chinche de la remolacha". Y como hay el temor de que pueda repetirse el quebranto estimamos que todas las medidas que se adopten para evitarlo han de merecer la aprobación de los buenos granadinos, a quienes debe inquietar la perspectiva de una ruina completa de los sectores a que afecta una industria como la azucarera, estrechamente ligada al desenvolvimiento de nuestra capital y provincia durante no pocos lustros.

Si en esta época es fácil la recogida de insectos, por estar guardados entre las hierbas y malezas, hay que

proceder a su recogida y destrucción, evitando que el estrago se vuelva a registrar. Si, por añadidura, en esta ocupación, debidamente remunerada, han de hallar los obreros en paro el medio de ganarse, en los respectivos pueblos de la zona, el jornal de que carecen, se habrá hecho un doble beneficio, mitigando la crisis de trabajo y evitando los daños para la futura cosecha.

También es justo que los terrenos invadidos por la plaga sean eximidos de contribuciones hasta la completa desaparición de aquella. No sólo a este auxilio, sino al directo son acreedores quienes ven derrocar su anhelo puesto en el cultivo a que dedicaron todos sus desvelos y afanes.

Por todos debe apoyarse la campaña que se emprenda contra este azote de los campos. Una protección eficaz del Poder público y la cooperación de todos, siguiéndose las indicaciones de los técnicos puede lograr la extirpación de la plaga cuya reproducción lleva a la inquietud al labrador y a la ruina por doquier. Bastantes amenazas tiene el momento presente, para que se agregue la del insecto, ahora en sus refugios de invierno. Si a tiempo no se le destruye, luego serán otros millones perdidos y otro motivo más de empobrecimiento de nuestra economía, nada envidiable en las actuales circunstancias.

En Isabel la Católica

"CINCO LOBITOS,"

Las huertanitas del señor Lobo son cinco chiquillas verdaderamente deliciosas; muy inteligentes y capaces de hacer feliz al más exigente de los hombres; digalo, si no, don Félix Holgado, el héroe de la última comedia de Joaquín y Serafín Alvarez Quintero, que ayer estrenó en Granada la notable compañía de Isabella Barrón y Ricardo Galache, y quien de repente, las ve entrar por las puertas de su casa, a pretexto de servirle un aperitivo.

El público distinguido que en funciones de tarde y noche llenó la sala del Teatro, premió la admirable labor de esta notabilísima compañía que de manera tan brillante se despidió anoche del público granadino. G. Sánchez Reina.

Junta provincial agraria

Presidió la sesión celebrada ayer tarde el señor Langley y asistieron los vocales señores Labella, Abril, Castero, Rosillo, Castillo y Martín, tomando los siguientes acuerdos:

Darse por enterados de que la Junta local de Huéscar ha terminado el Censo y está expuesto para reclamaciones.

Pedir informe a la Delegación del Trabajo sobre el carácter de las sociedades profesionales de Almuñécar y Vélez.

Que envíen los expedientes instruidos para la confección del Censo, las Juntas locales de Cogollos de Guadix y Arenas del Rey y que complete el envío la de Alhendín.

Se aprobaron las actas de constitución de las Juntas locales de Saltillo, Huélagu y Cádiz.

Que rectifique su constitución las Juntas de La Calahorra, Aldehuela, Guájtar, Fondón y La Zubia, devolviéndoles las actas y documentación que tenían remitida.

Asimismo que los señores de Jerez del Marquesado, Baza, Molinar y Armilla, aclaren las actas y documentación que tienen remitidas. Levantándose seguidamente la sesión.

Vida escolar

Federación de Estudiantes Castellanos

En el festival que, organizado por esta Federación se celebró esta tarde, a las cinco, en el Teatro Isabel la Católica, los federados tendrán un momento del 50 por 100 en las localidades altas. Agotados los pablos y butacas, las restantes localidades estarán a la venta en la taquilla del teatro desde las once de la mañana.

El local estará peribumado con "Garden" "Azul", producto de la casa D'Orsay.

Estudiante portugués

Nos ha visitado el estudiante portugués don Antonio Manuel Pereira, quien manifiesta que tuvo que partir de su patria hace cuatro años por las persecuciones de que era objeto por parte de los partidarios de don Carlos.

El señor Pereira estudiaba Medicina y lleva recorridos varios países de Europa. Se propone visitar también Africa y publicará un libro de las impresiones de su viaje. Le deseamos que termine pacíficamente su expedición.

Astronomía popular

EL CIELO, EN TRES ARTICULOS

MARTE Y LOS ASTEROIDES

Seguendo el orden de los planetas por su distancia al Sol, hallamos a Marte, el famoso astro de rojizo color, tan parecido a la Tierra, por lo que se supone algo fundamentalmente que esté habitado. Tiene atmósfera, agua, vegetación. En aquel de sus polos a que corresponde el invierno presenta el blanco casquete helado que va disminuyendo a medida que cambia la estación y los rayos solares funden los hielos. También presenta los llamados "canales" que intrigan bastante a los sabios, no faltando quienes los creían obra artificial, aunque hipótesis más fundadas, al parecer, los atribuyen a vegetación o a simples efectos de perspectiva.

Distra el planeta hermano, del globo solar, 240.000.000 de kilómetros y recorre su órbita en 687 días. Su topografía es muy singular, habiéndose publicado de él excelentes mapas. Posee Marte dos satélites: "Deimos" y "Fobos".

Entre este mundo y el de Júpiter circulan ininidad de asteroides, acercándose al millar los conocidos. Los mayores son Ceres, Pallas y Vesta. El primero que se descubrió en España lo fué por el Sr. Comas Solá, director de la Sección Astronómica del Observatorio Fabra, de Barcelona, llevando por nombre "Hispania".

Se cree a los asteroides restos de un astro fragmentado, cuya órbita estaría comprendida entre el mundo marciano y el mundo joviano.

JUPITER Y SATURNO

Júpiter ocupa el quinto lugar, después de los asteroides y es el mayor de nuestro sistema y el más brillante, con excepción de Venus.

URANO, NEPTUNO Y PLUTON

Le acompañan nueve satélites, siendo los cuatro principales "Io", "Europa", "Ganimedes" y "Calisto". Estas lunas ofrecen curiosos fenómenos; eclipses, ocultaciones y pasos por el disco del astro y por su sombra. Precisamente los eclipses de estos satélites permitieron a Roemer medir la velocidad de la luz.

Saturno, el sexto planeta, está considerado como maravilla de los cielos por sus anillos notabilísimos y su cortejo de diez satélites, entre los cuales se destacan "Titán" y "Rhea". Recorre su órbita en 29 años y 160 días, mediando entre él y el Sol la distancia de 1.500 millones de kilómetros.

Galileo observó a Saturno, creyéndolo tres estrellas; no sospechó la existencia de los anillos. Su antecesor de poco más de treinta aumentos. Igual sucedió a Cassendi y Hevelius hasta que Huygens, en 1656, utilizando un telescopio por él construido, aclaró el enigma: Saturno tenía un anillo. Cassini, en 1675, descubrió el segundo anillo, y Bond, en 1850, el tercero.

Entre las muchas hipótesis formuladas, parece prevalecer la que considera a los anillos como agregados de corpúsculos que se mueven, aislada e independientemente, alrededor del planeta.

Saturno es un astro magnífico. Caso único celeste, aparece un mundo luciendo espléndido dos anillos y rodeado de diez lunas.

En esta multiplicidad de aspectos, cuál es el interés de la nación? Con eso no se cuenta; de eso no se habla. El interés de la nación está en disponer de transporte barato; de transporte prolongado; de transporte prolongado a todos los extremos y rincones de la Península. Y surge ante estos dilemas la coacción moral que imponen a nuestras plumas los valores financieros. ¿Cómo no parecerá que opinando de tal suerte, serviríamos el interés logrero de las Compañías y hasta hemos puesto nuestra pluma en alquiler? ¿O pensando de tal otra, quien impedirá a la malicia que crea que saciamos nuestro despecho contra las Compañías, porque no nos concedieron los favores que dilapidadoras prodigan a tantas gentes? El rentista que invirtió su dinero en papel ferroviario, posiblemente en los períodos de depreciación en que fué como juego de azar y lotería y que se preocupa solo de que le hincen su cupón, ¿no renegará de nosotros si le hablamos de la medida que se paga la penosa labor de los obreros y empleados ferroviarios, sometidos a riesgos frecuentes y a responsabilidades abrumadoras? Y este obrero, a su vez, como gritará contra nosotros si le decimos que es él quien está desarticulando esta necesidad vital de España de que sus servicios ferroviarios tengan la fecundidad de una obra de colonización y sean como una acción pedagógica que difunda las enseñanzas y progresos de la ciudad hasta las más remotas aldeas y olvidados caseríos...

El interés del financiero, acorralando al Estado, para medrar a su costa, ha reducido el llamado problema ferroviario a una guerra entre el rail y la carretera, como la que se planteara a mediados del siglo pasado, cuando el ferrocarril venció a la diligencia y al carro. Ahora, en la complejidad de nuestros problemas económicos y sociales el caso es distinto. No hay una incompatibilidad absoluta, como se pretende entre el ferrocarril y el automóvil, ni puede ser enteramente exacto que el nuevo medio de locomoción arrebatara viajeros y mercancías al tren vetusto, hasta el punto de hacer su explotación ruinosa. El automóvil ha

Dionisio PEREZ (Prohibida la reproducción)

Obra cumbre del cine español y orgullo de nuestro arte cinematográfico, es y lo será siempre **ODIO** grandiosa Super-producción nacional que se estrena HOY en el Cinema del Escudo del Carmen

PICADILLOS

En el Parlamento catalán hubo debate movido. Está que echa los bofes el señor Botarull.

Un pueblo que sueña a municipios: Cázulas.

El colmo de un alfiler: que le dé alfilería.

Durante los tumultos en París, en la calle de Arras querían los manifestantes arrastrar a los diputados.

Noticias breves

En la Asociación de Caridad se sitieron ayer 1.155 raciones.

En el Asilo Nocturno permanecieron 27 indigentes.

El agua sola

Tráiganos agua de Seltz.
Caballero, el agua de Seltz no se sirve sola.
¿Pues no ve usted que somos dos?

Conferencia pública

Confederación Nacional de Maestros

No estando reorganizada definitivamente nuestra entidad en esta provincia, no se verificará la elección de cargos que, con carácter general, convoca nuestra Ejecutiva.

En fecha oportuna se citará para dicha elección.—Juan Ortega Lara.

Noticias de París

Siguen los desórdenes y los socialistas hacen un llamamiento para constituir un Gobierno de defensa de las libertades

Doumergue, aclamado a su llegada a la capital francesa

SIGUEN LOS DESORDENES

París, 8. — A primera hora de la noche, los comunistas, en gran manifestación, se dirigían hacia el Museo del Louvre, enarbolando palos y barras de hierro en actitud destructiva; hubieron de correr ante las cargas de la Policía montada.

El Concejo municipal de París solicita la reposición en su cargo del ex prefecto de Policía de París, monsieur Chiappe, y el del Sena señor Bernard.

Los comunistas promovieron anoche continuos desórdenes en los barrios de la estación de San Lázaro, destruyendo muchas farolas del alumbrado público.

LOS SOCIALISTAS ANTE LA SITUACION CREADA

París, 8. — El periódico "L'Opinion" publica la declaración siguiente: "Ante la grave situación creada por los atentados monárquicos y fascistas, el partido socialista se declara dispuesto a todas las medidas necesarias para la defensa de las libertades republicanas y obreras, y hace un llamamiento para la constitución de un Gobierno de defensa de las libertades de todos los hombres y de todas las organizaciones que quieran colocarse a su lado para arrancar la República y el porvenir de la clase obrera a los partidos fascistas y de reacción."

Firman esta declaración la Comisión administrativa del partido y el grupo parlamentario socialista.

LLEGADA DE DOUMERGUE A PARIS

París, 8. — El ex presidente de la República, M. Gastón Doumergue, encargado por el jefe de Estado de formar Gobierno, llegó a París a las nueve y quince de la mañana, siendo esperado por una multitud que le aclamó con entusiasmo.

En la estación fué recibido monsieur Doumergue por monsieur Magne, secretario general de la Presidencia de la República.

A las diez y cuarto, el señor Doumergue marchó al Palacio de los Campos Eliseos, siendo recibido inmediatamente por el señor Lebroun.

PERIODISTA HERIDO

París, 8. — Un redactor de "L'Intransigeant", resultó herido gravemente durante los sucesos, habiéndose conducido a un Hospital.

REQUERIMIENTO PARA UNA MANIFESTACION

París, 8. — El órgano comunista "L'Humanité" hace esta mañana un llamamiento a todos los obreros y obreras para que acudan mañana viernes a una manifestación en la plaza de la República a las ocho de la mañana.

Este periódico propugna el frente único obrero.

NUEVAS CARGAS DE LA POLICIA

París, 8. — A la una de la madrugada continuaban las cargas de la Policía montada en los boulevares y alrededores de la plaza de la Bolsa.

MANIFESTACIONES DE M. RE NAUDEL A LOS PERIODISTAS DE BARCELONA. — CREE QUE DEBE CONSTITUIRSE EN SU PAIS UN GOBIERNO CENTRADO DE DERECHAS O DE DERECHAS CLARAMENTE REACCIONARIAS

Barcelona, 8. — El presidente de la Generalidad, señor Companys, dijo a los periodistas que había estado a saludar al político francés M. Renaudel.

Los informadores se entrevistaron con éste para hablarle de la situación política en Francia.

M. Renaudel declaró que la dimisión del Gabinete Daladier, que acaba de obtener un voto de confianza en la Cámara, viene a hacer más difícil la solución del problema político, allí planteado.

No cree en la conveniencia de formar un Gobierno de carácter nacional porque lo imposibilitarían las violencias, cada vez mayores, de las derechas y de las izquierdas.

Estima que si los socialistas hubiesen colaborado con los partidos burgueses de izquierda, constituyendo con ellos un compacto bloque, la República francesa no se encontraría en la difícil situación en que se halla.

Ve M. Renaudel como única solución a su juicio, la formación de un Gobierno centro derecha o de derecha claramente reaccionaria que disolviera el Parlamento para el caso de que se organizara un movimiento revolucionario con la Confederación Nacional del Trabajo y demás organizaciones obreras.

El presidente de la República M. Lebroun —añadió— vería mejor un Gobierno reaccionario, que uno de izquierdas para dar satisfacción a una parte de opinión del país.

Dijo que las derechas sólo representan unos cincuenta mil ciudadanos.

No cree que sea una solución en estos momentos para Francia la designación de Doumergue, persona ajena a la vida política, que no podría hacer frente a los embates de la derecha y de la izquierda.

PROBABLES MINISTROS

París, 8. — Se dice que el Gobierno lo formarán los señores Laval, Pictet, Herriot, Boncourt, Tardieu y Steeg.

— Se va restableciendo la normalidad.

PROBABLEMENTE, SE HARÁ CARGO EL DE LA CARTERA DE JUSTICIA. — EL FUTURO GABINETE

París, 8. — Se cree que el nuevo Gobierno se compondrá de diez y seis Ministros, y que el de Defensa Nacional lo constituirán exclusivamente jefes militares.

Se asegura que se encargará de la Cartera de Instrucción pública, Herriot; de la de Obras públicas, Tardieu; de la de Negocios Extranjeros, Bortun, y de la de Interior, Laval, pero está pendiente de diversas noticias.

INFORMACIONES REGIONALES

Se pide el indulto del preso que tan heroicamente se portó durante una catástrofe ferroviaria

Valencia 8.—Para erigir un monumento a los héroes de Jaca Galán y García Hernández, se han reunido varias entidades, acordándose que se forme una junta para recaudar fondos.

Ya se han realizado algunas gestiones en ese sentido, en diversos centros y vecindario, con resultados satisfactorios.

PROTESTA DE LAS MUJERES POR LA ELEVACION DEL PRECIO DEL PAN

Valencia 8.—Esta mañana se organizó una manifestación de mujeres que después de recorrer algunas calles se dirigió al Gobierno civil para protestar de la subida del precio del pan.

El Gobernador recibió a una comisión de manifestantes, a las que dijo que los panaderos le culpan a él de este aumento e indicándoles que probablemente éste no se llevaría a la práctica respecto al pan de familia, autorizándose solo el aumento de precio en el pan llamado de lujo.

Como en la calle, mientras las comisionadas hablaban con el Gobernador, se dieran vivas y mueras diversos, la autoridad gubernativa salió al balcón y dirigió la palabra a la multitud, ofreciendo que no consentiría que experimente subida alguna el precio del pan de familia.

SUPUESTOS ESPIAS A MADRID

Barcelona 8.—En el correo de esta mañana han salido para Madrid, acompañados por la Policía, los detenidos con motivo de la supuesta organización de espionaje descubierta por las autoridades de Barcelona en este puerto.

Los detenidos son el alemán Wikly, Huller, el italiano Victor Moroni y el inglés Richard, los cuales han quedado a disposición de la Dirección General de Seguridad.

POR ATRACO Y HOMICIDIO

Barcelona 8.—En la Audiencia se ha visto la causa contra José Llorca y Angel Espin, acusados de los delitos de atraco y homicidio registrados hace algún tiempo en el Cine Avenida.

Cada uno de ellos fué condenado a diez y siete años de prisión.

PETICION DE INDULTO

Santander 8.—Por la Federación Montañesa de Estudiantes se ha cursado al presidente de la República y al Ministro de Justicia una petición de indulto a favor del penado Julio Alonso Fernández, que tan humanitaria y heroicamente se portó durante la reciente catástrofe ferroviaria.

A esta petición se han sumado las

conferencias que tendrá mañana por la mañana C. Doumergue.

Se dice que los socialistas no apoyarán al Gobierno, aunque por otra parte se espera que se ofrecerá participación en el Gobierno a los jefes socialistas unificados con León Blum.

EL DIA DE HOY

París, 8. — Hoy se ha trabajado normalmente en fábricas y talleres. A la salida de éstos, los obreros, formando grupos, comentaban las incidencias de los días anteriores.

En la calle Royal, frente al Ministerio de Marina, nutridos grupos de curiosos examinaban los impactos que aparecen en las fachadas de las casas a consecuencia de los tiroteos.

En la plaza de la Concordia fué disuelta sin dificultad una pequeña manifestación.

ORDEN DE HUELGA. — MANIFESTACIONES EN PROVINCIAS

París, 8. — La Federación Postal ha ordenado la huelga para el lunes próximo, y también la Federación de Sindicatos de Enseñanza.

Las noticias que se reciben de diversos departamentos dan cuenta de haberse celebrado manifestaciones en las que los derechistas cantaban "La Marselesa", y los izquierdistas "La Internacional".

No han ocurrido incidentes de importancia.

LOS PROPOSITOS DE DOUMERGUE

París 8.—M. Doumergue se retiró esta noche temprano a descansar.

Antes dijo a los periodistas que intentará la formación de un Gobierno de tregua política integrado por personalidades de relieve en la política.

Valencia

PARA UN MONUMENTO A GALAN Y GARCIA HERNANDEZ

Valencia 8.—Para erigir un monumento a los héroes de Jaca Galán y García Hernández, se han reunido varias entidades, acordándose que se forme una junta para recaudar fondos.

Ya se han realizado algunas gestiones en ese sentido, en diversos centros y vecindario, con resultados satisfactorios.

Andalucía

UN ABORDAJE

Cádiz 8.—A veintidós millas de este puerto el vapor "José Carpiere", de Avilés, abordó al pesquero "Nelia Nonis", de esta matrícula, ocasionándole importantes averías.

Aragón

EL ANIVERSARIO DE UN FALLECIMIENTO

Zaragoza 8.—Durante la mañana de hoy no ha cesado el desfile de público y personalidades ante el sepulcro de Joaquín Costa con motivo del XXII aniversario de la muerte de éste.

Navegación aérea

EL "CRUZ DEL SUR"

Marsella 8.—A las 19'17 ha llegado procedente de Kenitra el avión "Cruz del Sur".

Noticias del Extranjero

Cuba

EL DERECHO A LA HUELGA

Habana 8.—El jefe del Sindicato de Obreros ha declarado que considera como no publicado el decreto del presidente Mendieta regramentando el derecho a la huelga, por estimar que se trata de una medida destinada a arrebatar a los obreros todas sus libertades.

Monroismo estúpido CUBA, PARA LOS CUBANOS

Con profundo dolor han sabido los españoles de Europa las siniestras amenazas de "masacre" que se han lanzado sobre los españoles de esa antecala de América que es Cuba, españoles eich por cien por sus virtudes raciales, dignas del mayor respeto y elogio. No hace todavía dos meses que pasé por la Habana. Paso obligado en la ruta de ida y vuelta a Méjico y nada hacía sospechar que la angustia y la miseria en que vive hoguajo la antigua perla de las Antillas y agarró sus fuentes de vida se volviera estúpidamente contra los españoles atribuyéndoles una participación en el desastre cubano. ¡Los españoles! Cuando he leído, con indignación mal contenida, que turbas callejeras, en las que predominaban los elementos de color, pedían a voz en grito la expulsión de los españoles "por extranjeros" en Cuba; aquella indignación se ha colmado. Porque ¿quiénes son los verdaderos cubanos? ¿Dónde están los representantes de las razas autóctonas de Cuba? No creemos que de los "siboneyes" puros haya dos onzas de sangre en ningún cubano contemporáneo. Si nos dijeran que el tipo cubano como el criollo es una postre concesión a la mezcla de razas aborígenes con la española, estaríamos en lo cierto. Pero de cuando acá los elementos negros son cubanos de hecho, aunque lo sean de derecho, porque se han acogido a una nacionalidad fácilmente otorgada?

Si con algunos factores demográficos estaría justificada la violenta actitud que se quiso tomar con los españoles—anticiparé que no hay razón para perseguir a nadie con este pretexto porque la crisis no se ha resuelto en ningún país con persecuciones de raza y otras barbaries de este estilo—si hay en efecto "elementos extraños" a Cuba a quienes pudiera hacerse purgar una extranjería, no son precisamente los españoles amenazados por el "pogrom" de los negros, sino los propios negros amenazados.

Los negros que, traídos de Jamaica, Haití y Santo Domingo, donde los jornales son misérrimos, a la próspera Cuba de la caña de azúcar, donde el dinero corrió a raudales en alguna época, son los que han contribuido a envilecer los jornales, tanto por su miseria como por su soberbia y más, que nada por el número excesivo de los que emigraron. Los negros con los polacos inmigrantes, también para los oficios manuales más modestos y los sirios, constituyen la masa muerta que flota en un constante vagabundaje sin encontrar quien quiera alquilar su esfuerzo personal, pero sin tener iniciativas propias.

Los españoles, por el contrario, que fuera de la patria se creen y agigantan—algún día tocará hacer la epopeya generosa del emigrante norteamericano—son los únicos, con los yanquis, que han promovido empresas y alumbrado fuentes de riqueza en la Isla. ¿Dónde está, pues, la extranjería de los que son los únicos que hoy por hoy mantienen—y esto he podido apreciarlo en mi reciente viaje—la sola sensación de vida que da la República cubana, donde Machado, el carnicer, dejó entre otras toxinas, la del odio inextinguible y la lucha fratricida?

El español que ha formado su espíritu en Cuba, que ha sentido como propias las desventuras de la Isla, que socialmente se ha mezclado con lo autónomo sin que hoy sea posible se de actividades de las Juventudes católicas.

De Colonia comunican que el jefe de uno de los grupos de jóvenes nacionalistas, ha declarado que es forzoso llegar a la disolución de todas las Juventudes católicas en interés de la unificación de las Juventudes alemanas.

De todas las ciudades alemanas llegan noticias análogas que indican que se aproxima una nueva ola de persecución de tipo religioso en el nacionalsocialismo, con un peligro más o menos próximo.

MEJORA LA SITUACION

Habana 8. — La huelga general anunciada para hoy solo ha sido parcial.

Funcionaron todos los servicios públicos. Mejora la situación obrera.

hallar cubanos que no tengan ascendientes españoles ni españoles afinados allí que no tengan un acendrado espíritu cubano, no puede ser en forma alguna extraño. Y puesto que ha padecido en su moral y en sus intereses como los cubanos mismos con la crisis feroz que consume a Cuba como una intensa y agotadora calentura tropical, justo es que en la hora de la desgracia encuentre al menos la solidaridad que jamás regateó él, y ahí están para justificarlo las hermosas obras de paz y solidaridad que cuajaron en las magníficas escuelas de los Centros regionales y en las quintas de salud con las que se adelantaron a la labor benéfica del propio Gobierno.

Quiero creer, sin embargo, que en las informaciones periodísticas y en las noticias recibidas, hubo exageración y abultamiento; que nuestros compatriotas, doblemente patriotas porque dos patrias tienen, no están amenazados por los verdaderos mercenarios del patriotismo cubano—esas turbas advenedizas y raras hijas de cien patrias diferentes y ninguna cubana—ni se encuentran en peligro de perder sus vidas ni sus propiedades legítimas, pero sí puede servir ello de aviso al Gobierno español para remediar con algunas medidas el mal que se cierne sobre aque los animosos trabajadores que después de hacer Cuba—y no en el sentido picaresco de la frase, porque aquello pasó a la historia—sino en la plenitud de su significado, pues Cuba está hecha por los españoles y deshecha por los que no lo son, se ven en el trance amargo de que se les dispute el fuero y el huevo al grito de "Cuba para los cubanos", dado por quienes no lo son ni merecen serlo. Y una medida política de inmediata eficacia consistiría en conceder la doble nacionalidad a aquellos compatriotas sin esperar reciprocidad que en este caso serían expedientes dilatorios de entorpecimiento para los españoles que lo solicitaran, pues a buen seguro que si los españoles de Cuba no se han nacionalizado cubano y evitado así la amenaza de un saqueo o de una agresión, ha sido por no perder la nacionalidad, puesto que fatalmente habían de optar; es decir por cariño a España que ahora no puede abandonarlos. Consérvese esta nacionalidad por consiguiente, a la par que se adquiere la otra que no puede ser, tratándose de Cuba, hermana nuestra, en otro tiempo una patente de extranjería, ni aquí ni allí.

Los cubanos ilustres, ambos diplomáticos con cuyo trato me honro—Alfonso Hernández Catá y Salvador Massip, embajadores en España y Méjico, respectivamente—han hecho públicas protestas de espanolismo, el primero en el acto solemne de su presentación de cartas credenciales y el segundo solicitando de mi modesta parcialidad, con cuya solicitud me honro, que sea yo, como Delegado de España y miembro del Instituto Internacional de Estadística, quien ponga en unión del otro miembro español, José A. Vandellós, el ingreso de Cuba en el referido Instituto Internacional, solicitud que ya está en La Haya.

Puesto que todos aceptamos de buen grado el hispanismo de tan ilustres cubanos; porque recíprocamente no se ha de creer y mucho más aceptar, el cubanismo de los españoles afinados en aquella isla?

Antonio de MIGUEL

Horas de visita: de 10 a 8. Precio, 1 peseta. Capilla Real. — Contigua a la Catedral. Horas de visita: de 9'30 a 1 y de 3 a 7. Precio, 2 pesetas. Iglesia de San Jerónimo. — Calle de San Juan de Dios. Horas de visita: de 9 a 1 y de 3 a 7. Entrada gratuita. Casa de los Tiros. — Calle de Pavaneras, 19. Horas de visita: de 10 a 1 y de 3 a 7. Entrada gratuita. Bañuelo. — (Baños árabes). En la Carrera de Darro. Horas de visita: de 9 a 7. Entrada gratuita. Oficina de información del Patronato Nacional del Turismo (establecida en la planta baja de la Casa de los Tiros, teléfono, 1.022), donde se facilita "gratuitamente" toda clase de informes a los viajeros de todas las nacionalidades en español, inglés, francés y alemán. Servicio de intérpretes en la Estación. Horas de oficina: por la mañana, de 10 a 1, y de 3 a 7 por la tarde. Domingos y días festivos, de 10 a 1.

Museo Arqueológico y de Bellas Artes. — En la Carrera del Darro. Horas de visita: de 9 a 2. Entrada gratuita. Rogamos a nuestros suscriptores que cualquier deficiencia que observen en el reparto de los periódicos, lo participen inmediatamente a la Administración de este diario, para subsanarla

Teatro Cervantes

Principal Cinema PROYECCION SONORA Western Electric El mejor Estreno del año Hoy viernes 9 de Febrero 1934 Un curso de interpretación a cargo de los tres hermanos BARRYMORE PROGRAMA TOTALMENTE HABLADO EN ESPAÑOL Metro Goldwyn Mayer presenta un magnifico estreno titulado RASPUTIN Y LA ZARINA John Barrymore, Ethel Barrymore, Lionel Barrymore, la Familia Imperial del Teatro Americano, en la oscurisima pelicula RASPUTIN Y LA ZARINA Secciones a las 2 1/2, 4 1/2, 6 1/2, 8 1/2 y 10 1/2. BUTACA, 1'25.—GENERAL, 0'40

Notas deportivas

El encuentro del domingo es, seguramente, el de mayor emoción e interés

Las incidencias que le han precedido, fallo tardío y equivocado de la Naconal, el 3 de 0 de Valencia, le dan al encuentro a celebrar el próximo domingo entre nuestro Recreativo y el Gimnástico de Valencia un grado tal de interés y emoción que supera en mucho a los celebrados hasta ahora.

De su resultado depende el que nuestro representante pase a tomar parte en el torneo de los "seis" y pueda aún contar con la esperanza de pasar a la primera categoría y la certeza de quedar incluido en la segunda, de llevarse a cabo la nueva estructuración del fútbol.

Consciente de su responsabilidad los jugadores recreativistas se encuentran muy animados y dispuestos a superarse para alcanzar un triunfo difícil y por ello más meritorio y digno de realizarse.

Entre la afición hay gran entusiasmo y el lleno que ha de registrarse en el campo ha de ser de los "que hacen época". Veremos si la realidad responde al deseo de todos los aficionados granadinos y puede, con voluntad, juego y un poco de suerte, emmendarse el "yerro" de Valencia.

Alpinista Granadina

El próximo domingo 11 se efectuará por la Alpinista Granadina dos carreras de fondo y velocidad con objeto de clasificar a los corredores de esta entidad que ha de representarla en los próximos campeonatos nacionales de esquís que han de celebrarse en Madrid.

Se pone en conocimiento de los señores socios que para esta excursión se ha montado un servicio en autobús a precios reducidos, y cuyos billetes pueden retirarse de la secretaria hasta la noche del sábado.

Esta sociedad, con motivo de los campeonatos nacionales de esquís que han de celebrarse en Madrid del primero al 5 del próximo mes de Marzo, ha organizado una excursión a dicha capital en un lujoso y cómodo autocar, al precio de cincuenta y cinco pesetas plaza ida y vuelta, saliendo de Granada la noche del veintiocho del corriente. Para inscripciones en el local de la Alpinista Granadina, de nueve a once de la noche.

Audiencia pública

REVISTA DE TRIBUNALES Dos condenas del Tribunal de Urgencia Ayer, ante el Tribunal de Urgencia, prestaron su conformidad a la acusación fiscal los procesados Luciano Fernández Cortés y Francisco Muñoz Adamuz, en causas, por tenencia ilícita de armas, procedentes de los Juzgados de Instrucción de Montefrío y Loja, respectivamente.

La Sala, en consecuencia, dictó sentencia condenando a cada uno de dichos procesados a la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor, accesorias y costas.

Señalamientos para hoy Tribunal de Urgencia.—Causa del Juzgado de Santafé, por tenencia de armas. Ponente, señor Sánchez Moreno; abogado, señor Tello; secretario, señor Valverde. Causa del Juzgado de Baza, por tenencia de armas. Ponente, señor Navarro; abogado, señor Tello; secretario, señor Pardo. Sala de lo Civil.—Pleito del Juzgado del Salvador, entre don Anacleto Martín de Villodres y don Manuel Álvarez de Bohorques y Ponca de León; sobre indemnización de daños y perjuicios. Ponente, señor Romero Bataller; abogados, señores López Ruiz y García García; procuradores, señores Sabatell y Taboada; secretario, señor Valverde. Sala de lo Criminal.—Sección primera.—Causa del Juzgado del Campillo, por hurto. Ponente, señor Navarro; abogado, señor Labrador Chinchilla; procurador, señor Onieva; secretario, señor Pardo. Causa del mismo Juzgado, por estafa. Ponente, señor Díez; abogado, señor Reyes; procurador, señor Casas; secretario, señor Pardo. Causa de igual Juzgado, por estafa. Ponente, señor Villalva; abogado, señor Hernández Carrillo; procurador, señor García Valdecasas; secretario, señor Pardo. Sala de lo Criminal.—Sección segunda.—Tribunal de Jurado.—Causa del Juzgado de Orgiva, por daños. Ponente, señor Sánchez Moreno; abogado, señor Alarcón; procurador, señor García Valdecasas; secretario, señor Pardo.

Sección Religiosa

Viernes 9 de Febrero de 1934. Oración, a las seis.—Animas, a las ocho.—Alba, a las cuatro.

Santoral Santa Apolonia, virgen y mártir, Júbilo. De las XL horas.—Hoy y mañana en Santa Escolástica. Se manifiesta a las ocho y se oculta a las cinco y media. Cultos Además de los que celebrarse diariamente en la Santa Iglesia Catedral Metropolitana, tendrán lugar en los demás templos de la ciudad, los siguientes: Indulgencia plenaria.—Todos los días pueden alcanzarla los que confesados reciban la Sagrada Comunión en la Basílica de San Juan de Dios. Adoración vespertina.—En Santa Escolástica con Exposición de su Divina Majestad, todas las tardes de seis a nueve. Por la mañana, a las ocho, Santa Misa de Comunión, con meditación eucarística, después Exposición de S. D. M., acto de desagravio, bendición con el Santísimo y Reserva. Primeros viernes.—Tan solemnes ejercicios tienen lugar en los templos granadinos, los primeros viernes de mes para ganar la gracia de la perseverancia y buena muerte, hecha por el Sagrado Corazón de Jesús. Perpetuo sin Exposición de su Divina Majestad, en la Basílica de Nuestra Señora de las Angustias, Patrona de la ciudad; abriéndose las puertas del templo a las 7 de la mañana hasta después de la Misa de 12 y por la tarde desde las cinco de la misma hasta la Oración.

JACK WILSON, el Blanco Inevitable

Emocionantes luchas del Oeste. 20 céntimos en todos los quioscos.

Los cultivadores de tabaco

El alcalde, señor Corro, recibió ayer tarde la visita de una numerosa comisión del Sindicato de Cultivadores de Tabaco, la cual fué a darle las gracias por las gestiones hechas en favor de las aspiraciones de los tabaqueros. Rogaron al señor Corro que expusiese al Cabildo de esta noche el reconocimiento de los cultivadores de tabaco por el acuerdo de apoyares, que hubo de adoptar la Corporación.

ALMACENES LA ISLA DE CUBA

Obsequia a sus clientes con Globos Grotescos por cada compra de veinticinco pesetas HILERAS, 4 y 6 TELEFONO 21-7-8

VIDES AMERICANAS GRANDES CRIADEROS

Primera Casa de Andalucía y la única exportadora en BARBADOS DE TODAS CLASES INJERTOS PARA VINA y con especialidad injertos para parrales en todas las variedades de uvas de lujo y exportación. Absoluta garantía - Precios sin competencia - Catálogos gratis Mesones, 3 y 5.-Juan Leyva-Granada

CENTENARES DE PERSONAS siguen desfilando diariamente por Casa Rivas GRAN VIA, 46, para aprovechar su grandiosa «Quema de miles de artículos que hace durante todo el mes de Febrero. Es algo nunca visto y extraordinario. Artículos para regalos. — Lox. — Cristal. — Cuadros. — Espejos. — Entería de cocina. — Bisutería. Medias, calcetines y miles de artículos.—PRECIO S J M A S IMAGINADOS Granadinos: Todos a la CASA RIVAS, Gran Vía, 46

Sucesos varios

Detención de tres timadores

Sujetos de cuidado En la Carrera de Genil fueron detenidos ayer por los agentes de Vigilancia señores Barrera y Jiménez Bocanegra, los timadores malagueños José Gómez Cordero, de 43 años, (a) "El Cordero" y Enrique Sanja...

Los mismos agentes detuvieron en la carretera de la Sierra a José Espejo Santos, de 24 años, también timador, conocido por el "Trevelin", por ser natural de dicho pueblo.

Trabajador lesionado

El albañil José Martínez Soto, de 30 años, domiciliado en la plaza de Cruz, de Arqueros, 22, trabajando ayer en las obras del Hospital Clínico sufrió una caída, ocasionándose una herida contusa de seis centímetros de longitud, en la pierna derecha, y fractura de la tibia.

Recibió asistencia en el Hospital de San Juan de Dios, quedando encamado en la sala de Santa Ana. Su estado es menos grave.

Robo en un solar

Por don Edurno Moreno Agrela, dueño del solar donde estuvo instalado el Casino Principal, se formuló ayer en la Comisaría una denuncia en la que se consignó que en la noche del 6 del corriente fue violentado el candado de la puerta que da...

Bailes de Carnaval

Centro Artístico

Como tenemos anunciado, este Centro tiene organizado tres grandes bailes de trajes que se celebrarán los días 11, 13 y 18 del actual, en los salones bajos y altos del Café Royal, que una comisión está trabajando para decorar suntuosamente.

Estos festivales darán comienzo a las once de la noche y los socios que asistan a los mismos deberán ir disfrazados o de etiqueta, debiendo tanto los socios como las señoras quitar el disfraz a la entrada del local y ante la comisión de recibo. Está prohibido en absoluto utilizar confeti o cualquier otra cosa que resulte molesta para los asistentes.

En la Asociación de Hijos de Comerciantes e Industriales

Con la colaboración del Círculo Mercantil ha organizado la A. H. C. I. tres grandes bailes de trajes que se celebrarán los días 11, 13 y 18 del corriente mes.

La Junta organizadora de estas veladas ha terminado ya la formación del programa de atracciones que han de constituir el "clou" de los bailes. Dos orquestas y además "jazz"; cojillón, sorpresas, regalos a las señoras, bombos grotescos, racaacs, pitos de goma, gorros de papel y un ambigüo esmeradamente servido.

Un edicto

La Delegación Provincial de Trabajo ha publicado el siguiente edicto, cuya inserción nos ruega:

"Ante las constantes visitas que se vienen recibiendo en esta Delegación Provincial de Trabajo, de numerosos obreros camareros en paro forzoso, para solicitar se adopten las medidas oportunas a fin de que durante las próximas fiestas de Carnaval y dada la demanda de personal que éstas han de producir se beneficie el mayor número de parados pertenecientes al gremio, la Delegación...

a la calle de las Moras y que los autores del hecho se llevaron cuatro hojas de puerta, de su propiedad, valoradas en cien pesetas, y dos sillones y una mesa deterioradas pertenecientes a aquella Sociedad.

Herido al volcar la camioneta que conducía

En la Casa de Socorro recibió ayer asistencia, de erosiones y contusiones en distintas partes del cuerpo, que se produjo al volcar la camioneta que conducía, debido a una falsa maniobra, en el Baranco del Lobo, el chófer Miguel Robles Fernández, de 25 años, que habita en la plaza de Castillejos, 8.

Los médicos que le curaron se reservaron el pronóstico.

Le quitan específicos y la pelizza

A Fernando Sáez Perea, de 34 años, vecino de Rubite, le quitaron ayer de una camioneta de su propiedad, en la carretera de Motril, una pelizza y varios específicos, valorado todo ello en 75 pesetas.

Herida de una pedrada

Guardias urbanos detuvieron anoche a Magdalena Quesada Lara, de 26 años, que en la Cuesta del Real, en ruina con María García Ortega, hirió a ésta en la cabeza, de una pedrada, teniendo que prestarse asistencia en la Casa de Socorro.

Beodo escandaloso

En Puerta Real fue detenido anoche José Montero Martínez, de 40 años, de oficio zapatero, que promovió fuerte escándalo en estado de embriaguez.

Se le condujo a la Comisaría.

Provincial de Trabajo hace público

para conocimiento de los señores patronos, el acuerdo tomado por unanimidad en el Jurado mixto de la Industria Hotelera de esta capital, fecha 27 de Julio de 1933, y aprobada por el Ministerio de Trabajo y Previsión Social, en 24 de noviembre del mismo año, a cuyo cumplimiento vienen, inexcusablemente, obligados los patronos, imponiéndose a sus infractores las sanciones a que hubiere lugar.

"Don Alfonso Gamir Sandoval, presidente del Jurado mixto de la Industria Hotelera, hago saber: Que en sesión de pleno celebrada por este Jurado mixto el día 26 de los corrientes, se adoptó, por unanimidad, el acuerdo de autorizar a los patronos de esta industria para que puedan solicitar directamente de los Bolsines de las Sociedades Obreras, los obreros que necesitan hasta tres días de extra no superiores a quince días. Y para conocimiento de los interesados y a efecto de los recursos que contra este acuerdo pudiera interponerse, se hace público por el presente anuncio. — Granada, 27 de Julio de 1934. — Alfonso Gamir."

RADIOTELEFONIA

LO QUE TRAEN LAS ONDAS

Programa para hoy

Madrid 274 m.; 1095 kiloc.—19'00. Campanadas de Gobernación. Cotizaciones de Bolsa. Emisión femenina dedicada al público radioescucha femenino. La mujer y el cine: "Vida y figura de tres vampiras: Greta Garbo, Marlene Dietrich y Brigitte", por Manuel Villegas López.

— Intermedio de "Novedades musicales" en discos.

— "Cartas desde Londres", de Dolly Reynolds.

— Gran sorteo de regalos a las señoras y señoritas radioyentes.

— 20'15. "La Palabra". Diario hablado de Unión Radio. Noticias de todo el mundo recibidas hasta las 20'15.

— 20'30. Fin de la emisión.

— 21'30. Campanadas de Gobernación. Señales horarias. La Palabra". Diario hablado de Unión Radio. Noti-

Servicio Meteorológico Oficial

OBSERVATORIO DE CARTUJA

Table with weather data: Temperatura máxima a la sombra 15.8, mínima -0.0, media 7.9, etc.

ciencias de todo el mundo recibidas hasta las 21'15.

Selección de la zarzuela, original de L. Olona, música del maestro Gaztambide, "El juramento", interpretada por los artistas, coros y orquesta de la Estación. Maestro director y concertador, José A. Alvarez Cantos.

23'45. "La Palabra". Diario hablado de Unión Radio. Resumen de noticias de todo el mundo. Última hora. Noticias recibidas después de las 23'30.

24'00. Campanadas de Gobernación Cierre de la Estación.

Barcelona 377.4 m.; 795 kiloc.—19. 18'00. Concierto por el trío de Radio Barcelona.—18'30. "La Palabra". Información de Barcelona. Información de Madrid. Información del extranjero. Continuación del concierto.

19'00. Programa del radioyente. Discos a petición de suscriptores de Radio Barcelona.—19'30. Cotizaciones de monedas. Continuación del programa del radioyente.—20'00. Programa de discos selectos.—20'30. Curso de Geografía e Historia de Cataluña, a cargo de Ramón Torroja.—20'45. "La Palabra". Últimas noticias de Barcelona, Madrid y Extranjero.—21'00. Campanadas de Extranjero de la Catedral. Parte del servicio meteorológico de Cataluña. Estado del tiempo en Europa y en Cataluña. Previsión del tiempo en Cataluña, en el mar y en las rutas aéreas.—21'05. Notas de sociedad, facilitadas por "La Voz del Vespere". Sesión dedicada a la familia del navegante. Actuación ante el micrófono de los familiares de los tripulantes (eventual). Cotizaciones de mercancías, valores y algodones.—21'10. Concierto por la Orquesta de la Estación.—22'00. Recital de violín, por Julio Jarque. Pianista, Rosaura Coma.—22'30. Recital de violoncello, por Fernando Pérez Prió. Pianista, Rosaura Coma.—24'00. Información de Barcelona. Información de Madrid. Información del Extranjero. Fin de la emisión.

Sevilla 410'4 m.; 731 kiloc.—Noche de 9 a 11. Programa variado.—A las 10. Boletín meteorológico. "Cavallera rusticana" (brindis), Mascagni; "Cantos canarios", Power; "La guitarra" (tango), E. Arolas; "Carmen" (fantasía), Bizet; "Don Gil de Alcalá" (intermedio), Penella; "Garín" (sardana), Bretón.—A las 10'30. Suplemento del diario hablado de Unión Radio "La Palabra". Información general. Segunda parte: Flamenco.

Valencia 352'9 m.; 850 kiloc.—18'00 Apertura de la Estación. Programa variado de discos.—19'00. Cierre de la Estación.—21'00. Apertura de la Estación. Noticias bursátiles. Noticias de Prensa.—21'45. Radioteatro

de Unión Radio Valencia. Selección de la zarzuela de Gregorio Martínez Sierra, música del maestro Usandizaga, "Las golondrinas". Noticias de última hora.—23'00. Cierre de la Estación. De 1 a 2 (mañana): Programa organizado por la "International Broadcasting Company", para los oyentes de habla inglesa. (De la Revista "Ondas").

TEATROS Y CINES

Teatro Isabel la Católica

Esta tarde, a las cinco, se celebra la función organizada por los estudiantes a beneficio del Reformatorio de San Miguel.

Representan la ópera sin música, titulada "Los extremos se tocan", y un magnífico fin de fiesta.

Para mañana sábado está anunciado el debut de la gran compañía de revistas del teatro Rufaza, de Valencia, en la que figura la eminente vedette Sara Penor, y la gran triple comedia Encarnita Mañé.

La compañía está dotada de los mejores elementos de este género, sobrealzando las caras bonitas de las "girls".

De repertorio anuncian las revistas de más éxito, y varias de estreno como la elegida para debut, que pertenece al repertorio de los señores Castillo y Román, con música del maestro Rosillo, que se titula "Las fallas".

Teatro Cervantes

La tan deseada película hablada en español, perteneciente a la marca Metro Goldwyn Mayer, con el título "Rasputin y la Zarina", se estrena hoy en este Cinema y después de haberla pasado de prueba, la Empresa del mismo asegura a sus numerosos favorecedores, se trata de la más perfecta interpretación que filmaron los populares actores hermanos Barrymore, y que han llevado a cabo un curso completo de interpretación.

Se trata de la película más impresionantes, de mejores efectos de luz, que forman el programa más espectacular que se ha producido desde el advenimiento del cine sonoro.

La duración de la película, sin llegar un momento a ser pesada, hace que las secciones se hagan con exactitud la hora de dar comienzo, que se anuncia a las tres, cinco, siete, nueve y once.

Salón Nacional

Un ilustre novelista español, el insigne escritor Wenceslao Fernández Florez, ha escrito una novela grande, sublime, de profundas enseñanzas y de enorme emoción. Se titula

"Odió". Y antes de publicarla y de que sea conocida por el público como tal novela literaria, la ha ofrecido a la pantalla cinematográfica, a la cual ha sido magistralmente llevada bajo la dirección de Richard Harlan.

Los estudios españoles de la Casa Orpheo han sido los encargados de su filmación y no hay que decir que han realizado su cometido con una imponderable fidelidad y un resultado felicísimo.

"Odió" se estrenó hoy en el Salón Nacional. El programa no puede ser de mayor interés. Viéndolo, se convencerá el público.

Coliseo Olympia

Hoy viernes se estrena una gran producción de Los Artistas Asociados, titulada "De mutuo acuerdo", siendo protagonistas de la misma, la formidable primera actriz Gloria Swanson y con ella Laurence Oliver y su esposo el gran actor Michael Farmer.

La película es un asunto originalísimo y de extraordinario interés, estando rodada en Europa con bellos escenarios naturales y magníficos escenarios de lujosísimos decorados.

El difícil papel que interpreta Gloria Swanson le brinda ocasión para hacer su extraordinaria habilidad artística y encantar al público con su personalidad y perfecto dominio de la escena.

PUBLICACIONES

Prensa Gráfica

"Esto" con motivo del aniversario de la coronación del Papa, nos da a conocer, gráfica y literariamente, curiosos aspectos de esa impresionante ceremonia, así como también portadores de la vida y el trabajo diario de Su Santidad.

Además de una espléndida información gráfica sobre tan sugestivo tema, publica los artículos siguientes: Descripción de las guardias vaticanas.—Apuntes biográficos de Pio XI.—Cómo se hace la coronación.—Señales de la ciudad vaticana.

Finalmente, publica en este número una nueva sección de Teatro Infantil, con figuras recortables.—La calefacción en la arquitectura doméstica.—Antes que te cases. (Cuénto).—Y sus secciones habituales de Modas, Cocina, Labores, Belleza, Teatro, Libros y actualidades en general.

Revista de mercados

Matadero público

Becerras, 2 a 3'60; toros, 1 a 3'60; bueyes, 1 a 3'35; vacas, 15 a 3'40; borregos, 53 a 3'90; oveas, 10 a 3'00; machos, 1 a 2'60; cabras, 1 a 2'60.

Precios a que se vende en el Mercado: idem 2', 5'50; idem 3', 4'50; idem 4', 4'00; borrego con hueso, 4'00.

COLOCARÉ en el acto a quien me de 5.000 ptas. completamente garantizadas

Razón: Francisco Ribera Zamora (Corredor)

Campo del Príncipe, 15



BICICLETAS Y ESCOPETAS,

máxima garantía, facilidades de pago, envío catálogos gratis. Armería LOS CAZADORES, calle Colcha, 8 y 10. Granada.

Al adquirir su calzado en ésta su casa, es como si lo hiciera en la propia fábrica

Se ahorra usted todo el recargo intermediario

Calzados ESTRANY

ZACATIN, 46

15 Sucursales en Andalucía GRANADA

un niño malhumorado.— Todo le debe parecer extraño. Ha pasado usted una temporada terrible; pero debe aceptar las cosas con paciencia. ¿Sabe por qué estoy aquí? Me dijeron que iba usted a llegar a Bickley y me decidí a ser uno de los primeros de sus socios que acudieran a saludarlo.

— Socio? — inquirió Channy. — No creo tener ninguno. Si los hubiera tenido con seguridad que habrían participado de mi desdichada reclusión.

— No tuvimos la culpa de lo ocurrido, especialmente yo — protestó Levi.

— Las pruebas presentadas por alguno de ustedes en el juicio... — comentó Channy.

— ¡Ah! — le interrumpió su acompañante. — Mi intervención fue muy secundaria. Había otros que estaban entonces en Londres, mientras que yo me hallaba en Nueva York. No debe ser usted demasiado severo con nosotros, especialmente con algunos de nosotros... Y esto me recuerda que tiene usted un gran canal que distribuir. Me había hecho la ilusión de ser uno de los primeros en cobrar.

— También observó Channy — tengo algunas cuentas viejas que arreglar.

— No lo sé; allá usted.

— Se halla usted un poco enfadada, amigo mío — replicó Levi con el aite de quien pretende contentar a

Jurado Mixto Remolachero Azucarero de la 4.ª Región

Proposición aprobada para combatir la plaga de la chinche de la remolacha

El vocal agricultor del Jurado mixto "Remolachero Azucarero" de la Cuarta Región, don José Villaverde Sánchez, ha presentado a dicho organismo la siguiente proposición: "Conoce este Jurado mixto los enormes quebrantos que la plaga de la "chinche de la remolacha" ocasiona en la campaña pasada, cuya cuantía puede cifrarse en seis millones de pesetas, y abrigando el fundado temor de que pueda repetirse en la próxima cosecha, acarreado la completa ruina de agricultores, fabricantes y obreros que viven de la industria, el vocal que suscribe propone al Jurado acuerde lo siguiente:

Primero. — Solicitar de los Poderes públicos, presten su cuidadosa atención a tan importante problema, ordenando con toda urgencia al Servicio Agronómico de Granada que proceda a confeccionar el presupuesto de gastos para combatir tal plaga.

Segundo. — Como medida más eficaz y urgente, se destine inmediatamente el fondo de plagas que dicho Servicio tiene disponible del remanente de años anteriores y cuya cuantía asciende a ciento ochenta mil pesetas, a la compra de insectos para su destrucción, pudiendo fijarse para el kilo de los mismos, el precio de cuatro pesetas, ya que este procedimiento dió eficaces resultados al ser empleado en el año 1912 por los fabricantes. En esta época es fácil la recogida de insectos por estar guardados entre las hierbas y malezas, y con ello se proporciona trabajo en todos los pueblos de la zona, donde el paro obrero se acusa con caracteres angustiosos.

Tercero. — Solicitar la cooperación de Sociedades de Agricultores y entidades fabriles en el suministro de aparatos, mano de obra de recepción, destrucción y pago de los insectos recogidos.

Cuarto. — Solicitar igualmente los servicios técnicos y la ayuda económica de la Mancomunidad del Guádalquivir.

Quinto. — Visitar a los diputados por Granada para que se unan a las gestiones cerca del ministro de Agricultura.

Sexto. — Solicitar del ministro de Hacienda, que los terrenos invadidos por la plaga sean eximidos de contribuciones hasta su completa desaparición.

Séptima. — Realizar campañas de prensa y difundir por todos los medios, las instrucciones que los técnicos aconsejen para el fin propuesto e inspeccionar la marcha de los trabajos que se emprendan.

El Jurado acordó por unanimidad, aprobar dicha interesante proposición y designar a su presidente y los vocales señores Villaverde, Vázquez Reyes, Fernández Figares y Fernández Díaz, para que procuren la efectividad de las medidas que se proponen.

Información militar

Vacantes de destino

Se anuncia una vacante de auditor de División del Cuerpo Jurídico Militar, de elección en la segunda inspección del Ejército.

Cargos

Se nombra presidente de la ponencia de Infantería de la comisión de táctica, al coronel de Infantería don Julio López Ruiz.

ESTUDIOS

Partida doble, Mecanografía, Aritmética, Gramática y Caligrafía. Estas materias se enseñan en forma que el alumno no tiene más remedio que aprenderlas. Pruebe y se convencerá.

San José Baja, 42, duplicado

AL PUBLICO

Para el que no quiera utilizar el servicio municipal en coche furgón para la conducción de cadáveres

La Empresa de Victoriano Moral

PLAZA UNIVERSIDAD Ha establecido servicios desde 30 ptas. en adelante Teléfono 1746.

COLOCARÉ en el acto a quien me de 5.000 ptas. completamente garantizadas

Razón: Francisco Ribera Zamora (Corredor)

Campo del Príncipe, 15

NOTICIERO GRANADINO

EL DESQUITE

NOVELA DE E. PHILLIPS OPPENHEIM

PRINCIPE DE LOS NOVELISTAS INGLESSES

Traducción Española

Editorial Cervantes.-Barcelona

Folleton núm. 7

Granja del Marinero, de Bickley. Yo le pasaré instrucciones dentro de un par de días.

— Cuanto antes mejor — rogó el director. — Un balance como el suyo no es una cosa demasiado difícil. Por una parte nos satisface; pero, por otra, nos inquieta, y recibiremos sus instrucciones referentes a la inversión del capital con verdadero placer.

— Lo haré así.

Channy salió a la calle con las 20.000 libras en el bolsillo, abrochándose cuidadosamente la chaqueta. Entró en una armería, donde hizo bastantes compras, y, finalmente, dirigióse a un garaje y alquiló un automóvil. Pasó después a recoger sus compras y volvió al hotel para pagar la cuenta. En el momento en que se acercaba a la ventanilla del establecimiento sintió que alguien le tocaba

salido mal y cada día soy más pobre, señor Channy. Debo en la actualidad 20.000 libras y tendré que declararme en quiebra si no pago. Mis acreedores me han dado un plazo, porque les dije que cuando usted volviera me pagaría, señor Channy. Usted no querrá mi ruina.

NOTICIERO GRANADINO

Puede adquirirse diariamente

EN MADRID Kiosco de Las Calatravas, Frente a la iglesia. Id. de "La Voz". Calle Alcalá. Id. de don José Sánchez. Calle Alcalá, frente al núm. 57. Sociedad Española de Librería. Caños, 1.

EN MALAGA Kiosco de don Rafael Alcalá. Plaza de la Constitución. Librería de Ferrocarriles. Estación. EN BOBADILLA Y GUADIX Librería de Ferrocarriles. Estación.

EN MELLILA Srs. Boix Hermanos, Prim, 5.

EN CORDOBA Estanco de don Andrés García. Avenida de la República.

EN ALMERIA D. Juan Bonillo. Kiosco Madrialeño. Boulevard del Príncipe.

EN JAEN D. Francisco Monje. Calle del doctor Martínez Molina.